

打造都市经济新高地、城乡融合新标杆、公共服务新样板

## 宁波江北:探路先行 奋力谱写创智和美新篇章

段琼蕾 张落雁 陈冰曲

梦想铺纸,实干落笔。在浙江先行探索高质量发展建设共同富裕示范区的征程中,宁波市江北区也正以探路先行的姿态,奋力谱写高质量发展建设共同富裕先行标兵的卓越篇章。

一年多来,围绕“全面建设现代化滨海大都市创智和美城区”的目标,江北贯彻新发展理念,忠实践行“八八战略”,以数字化改革为引领,统筹推进经济社会各项事业,在打造都市经济新高地、城乡融合新标杆、公共服务新样板等多个领域取得一定探索成效。

2021年,江北实现地区生产总值突破800亿元,增长10%左右,增速宁波全市第一;一般公共预算收入达到101.6亿元,增长20.6%;规上工业增加值达到193亿元,增长17.6%;城乡居民收入倍差缩小至1.69。

今年一季度,江北财政总收入增幅和一般性公共预算收入增幅均位居宁波全市前列,实现了“开门红”。

同时,江北成功入选省级可持续发展创新示范区、首批省级现代服务业创新发展区、首批省级夜间经济样板城市,获评省级全域旅游示范区、法治浙江建设示范区,通过全国学前教育普及普惠区创建省级评估,县级政府透明度指数排名全国第一。



以宁波(前洋)直播中心、宁波抖音电商直播基地等为代表,江北正在奋力建设直播电商经济集聚区。

我们走在  
大路上高质量发展建设  
共同富裕示范区提升产业能级  
打造都市经济新高地

位于宁波市江北区的康赛妮集团“未来工厂”内,机器人正在流水线上高速运转,借助5G专网技术支撑,庞大的智能化系统能自动完成毛料选料、投料、成纱到出厂成品打包的全过程操作和质量控制,生产效率提升50%,库存周转率提升100%,交货周期缩短50%。

数字经济为都市工业发展提供加速度。目前,江北已培育了2个国家级5G+工业互联网试点示范项目、2家省级“未来工厂”和3个省级工业互联网平台,建立了以金田、三星、双鹿等20余家省市级数字化车间(智能工厂)为核心的“未来工厂”梯队。

江北区经信局相关负责人介绍,通过数字赋能,江北实现了1.26万台各类设备、智能终端的互联互通、协同运转,企业的平均生产效率提升20%,平均运营成本和产不良品率大幅降低。江北区入围“实施数字经济‘一号工程’2.0版,深化数字经济系统建设,大力发展数字经济成效明显的县(市、区)”名单,可获省工业与信息化发展财政资金倾斜,也是宁波唯一入围的县(市、区)。

近年来,江北不断提升产业能级,持续坚持数创赋能驱动和实体经济支撑,加快科技创新、产业转型和平台建设,打造以战略性新兴产业集聚为引领、先进制造业和现代服务业链式集群发展为主体的都市经济新高地。

现代服务业为都市经济发展增添新色彩。在连



慈城云湖绿道是“宁波最美绿道”之一



江北在云湖片区探索创设了“环云湖”党建联盟,走出了一条“片区协同、组团发展”的共同富裕新路。

续三年入选省服务业强区后,今年江北吹响了港航服务业高质量发展和直播电商集聚区建设的号角,着力打造江北现代服务业新名片。截至目前,已新招引落户港航服务业企业88家,港航服务业营业收入同比增长超过100%。以宁波(前洋)直播中心、宁波抖音电商直播基地等为代表,江北已拥有直播相关企业120余家,直播电商交易额超120亿元,带动线上线下销售额超250亿元。

高能级平台建设为区域创新能力攀升打下坚实基础。近年来,江北区充分发挥创新平台支撑作用,依托大连理工大学宁波研究院、国电投宁波氢能研究院等创新平台和宁波文创港省级双创示范基地等孵化载体,聚焦战略性新兴产业、数字经济等重点领域,深化产学研合作贯通,促进科技、人才项目孵化和成果转化,全区国家级制造业单项冠军达到7家,高新技术企业突破200家。

片区组团发展  
打造城乡融合新标杆

江北区甬江街道外漕村村民洪伟全,现在是该区达人村景区的一名保安。自从江北开启片区化组团式发展模式,他成了北郊片区开发的首批受益者之一,每年除工作收入外,因自家老房子被统一租用给了达人村,还能拿到一笔可观的租金,今年他的房租已达到了每平方米30元。

北郊片区地处城乡交汇区,曾是宁波老城区内最大的蔬菜基地,但由于缺乏有效的监管,这里一度集中了大片杂乱无章的蔬菜大棚和破烂不堪的农田管理用房等。甬江街道通过建立北郊大党委,实行片区组团发展,将5个毗邻的行政村作为一个实施单元,统一推进空间功能提升、产业功能优化和治理功能升级。2600多亩土地集中流转,近4万平方米的农业设施用房被拆除,天蓝田净、白鹭齐飞的田园景象在这里重现。

美化后的北郊片区先后迎来了田园综合体达人村项目、巴蜀文化村项目等,这些项目的建成投用给村民带来了实实在在的红利:股份分红、租金、工资等。“现在农村和城里的差距越来越小,住在农村与城里没什么两样了。”洪伟全说。如今的北郊片区已是远近闻名的网红打卡地。2021年,北郊片区村级集体经济总收入达5240万元,同比增长14.41%;农民人均收入超过4.7万元,同比增长8.2%。

而在江北区慈城镇云湖畔,分布着南联村、公家村、金沙村、五联村。过去,这里由于位置偏僻、交通不便,村集体经济较为薄弱,江北在云湖片区探索创设了“环云湖”党建联盟,走出了一条“片区协同、组团发展”的共同富裕新路。通过资源整合,乡村红色文旅产业链被拉长,“美丽经济”被激活,真正实现从“各自发展”向“抱团发展”这一更高形态发展的转变。

不只是北郊片区、云湖片区,庄桥老街、洪塘慈江和姚江农业公园等片区组团改革先后启动,正逐渐形成集聚规模效应。近年来,江北充分发挥近山

近水近郊的优势,积极探索片区化、组团式发展新模式,奋力建设高质量城乡融合标杆区。

据统计,目前江北65个行政村全部实现村集体经济总收入100万元以上,其中,村集体经济总收入平均515万元,经营性收入平均284万元。2021年,江北区农民人均可支配收入45534元,同比增长9.6%;城乡居民收入比值缩小至1.69。

增进民生福祉  
打造公共服务新样板

共同富裕是看得见、摸得着、真实可感的。江北始终坚持“以人民为中心”的发展理念,增进民生福祉,在教育、养老、就业、治理等多领域,除提前完成省民生实事外,各项改革试点均走在前列,不断提升老百姓的幸福感和获得感。

在增强公共服务优质性上,江北擦亮“优学江北”金名片,在成功创建全国首批义务教育优质均衡发展区的基础上,加快推动学前教育普及普惠发展,不断健全学前教育普惠发展体系,并在宁波全市率先理顺以区为主、城乡一体的学前教育管理机制,推广由优质公办园托管的“名园+新园”集团化管理模式,组建了15个“一体式”公办教育集团。

同时,江北智慧养老平台累计已为老年群体提供康复保健、家政维修等各类上门服务50万余小时,老年群体对服务工作的满意率为99.85%。过去一年,江北不断丰富该平台的养老服务应用场景,如新开展的“甬易养”特殊老人关怀场景试点,即为辖内独居、困难老人统一安装“智能水表”,若老人长时间未用水或短时间大量用水,设备自动向系统发出警报,其家属及社区(村)网格员可快速响应,提供24小时远程智慧守护,目前已投入资金56.96万元,惠及独居、困难老人家庭130余户。

而在增强社会保障精准性上,江北全面落实援企稳岗措施,去年新增城镇就业2.5万人,失业人员和就业困难人员再就业率均为宁波全市第一,值得一提的是,针对灵活就业人员,该区打造了宁波全市首个零工驿站,提供集岗位推介、技能培训、劳动维权等于一体的一站式全职周期服务链条,累计提供服务近500人次,助力求职者实现灵活就业100余人次。

聚焦困难群众帮扶需求,去年,江北创新推出



宁波老外滩



大连理工大学宁波研究院落户江北一年多以来,已与宁波百余家企业对接交流。



金田铜业的5G全链接“未来工厂”内,只有几名员工穿梭其中。

“爱在江北”救助服务行动计划,成立专项基金,引入第三方专业管理团队,以品牌项目为抓手,打造涵盖生活帮扶、社会融入等立体化的“物质+服务”需求帮扶体系。一经推出,共收集到750余条有效帮扶需求,筹集善款130余万元。大半年的运行中,“智慧果”困难儿童综合素质教育项目、“云守护”行动不便困难群众关爱项目等12个项目已为5000多人次提供了服务。

江北老百姓在“家门口”能享受到的优质资源和便利服务越来越多:作为人社部基本公共服务标准化“社银通”项目试点地区,市民可选择项目合作的银行网点就近办理多项社保业务,去年共办理了3.86万笔业务;想锻炼的市民,可在线上小程序中查询健身地点和指引信息、线下向1633名体育指导员和体育管家直接请教等。

市民杨先生想给孩子更名,原以为全部相关手续办好需要等很久,让他意外的是,在江北区行政服务中心填了一张《宁波市身份信息连锁变更“一件事”联办申请表》,由工作人员拍照上传至浙政钉后台,点对点传送给社保、医保、教育等部门的审批人员,几分钟就完成了。

依托浙江省一体化在线政务服务平台,江北为个人和企业全生命周期提供场景式智能服务,创建个人32个“一件事”、企业38个“一件事”。今年2月,江北“一件事”的好经验好做法入选了2021年度全国基层治理创新典型案例。

目前,江北还在通过积极探索推动“一件事”集成改革,油烟扰民“一件事”、小区车辆占用消防通道“一件事”和秸秆焚烧治理“一件事”等智治场景已陆续上线,形成“源头查控+应急处置+精密智控”的风险管控机制。

(本版图片由江北区委宣传部提供)